begledendes Beispel - Prduktionsplanung m

Ein Unternehmen stellt die zwei Produkte A und B her. Die Produktion benétigt jeweils
Einsatz von Personen, Maschinen und Rohstoffen, die alle pro Produktionswoche nur in be-
schranktem MaBe zur Verfiigung stehen. Nicht verbrauchte Rohstoffe miissen am Ende der

Woche entsorgt werden und die beschaftigten Personen konnen keine Uberstunden arbei-
ten.

Pro produzierter Mengeneinheit benétigt das Produkt A eine Maschinenstunde, das Produkt
B hingegen zwei. Insgesamt kdnnen die Maschinen maximal 150 Stunden pro Woche benutzt
werden. Die maximal verarbeitbare Rohstoffmenge belauft sich auf 400 Tonnen und es stehen
pro Woche héchstens 80 Personenstunden fiir die Endmontage zur Verfligung.

Das Produkt A bendétigt pro Mengeneinheit 6 Tonnen des Rohstoffes, das Produkt B 3
Tonnen. Der fiir die Endmontage benétigte menschliche Arbeitseinsatz belauft sich bei beiden
Produkten auf je eine Stunde pro hergestellter Mengeneinheit.

Das Unternehmen ist bestrebt, den insgesamt erzielbaren Gewinn bei Verkauf der genannten
Gliter zu maximieren, wobei bekannt ist, dass mit dem Produkt A ein Gewinn von 10 € zu

erzielen ist, das Produkt B wirft 15 € pro Mengeneinheit ab.

Es stellt sich die Frage, wieviele Mengeneinheiten von jedem Produkt zur fertigen sind, um
dieses Ziel zu erreichen.
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xr € R k. NB: ="
Nebenbedingungen 1,...,m Strukturvariablen Ay, ..., A,
i. NB: <" Ai >0

i. NB: ,,=" A €R



https://www.youtube.com/watch?v=Np0n9g7Omeo&t=6209s
https://www.youtube.com/watch?v=Np0n9g7Omeo&t=6568s

)

Primales Problem

‘mi F(x X, )= =1 % =+ 2x_ -+1%
S Uy, Xz, ¥g ) = 1 z 5 [St (Qualisiersngsredn)
Dualisierung
Maximierungsproblem Minimierungsproblem
ud v, 2 4 "'4')(3 s 8 Vektor der Zielfunkti Beg
Ix, =x, * 4%, = 12§ Bgmmmedm Wt dy BdfuntiiaineneD

Koeffizientenmatrix transponieren
Strukturvariablen zy, . .., x, Nebenbedingungen 1,...,n

x>0 k.NB: ,>"

A

X'l 20 ’ Xz z0 z€R k. NB: ="

Nebenbedingungen 1,....m Strukturvariablen Ay, ..., A,
Xy € R i NB: <" A0
i. NB: =" X €R
Hil {ss @[Ben .
-1
. c = ( 2 )
1 n=3 S4rulttusyari Q!;\QH
= ( 8 m =2 N@en
- B1 = 1725

dwales

llh‘ch\-n&s(dri uEkd%%r&eruru Lur X, e
o Nidt vorzeickenbeshranue Variable

Pro blem :
minim iere F*( ’)\,"%z) = 8 N+ 25 N,
ud N 2%t 3N, = -1
3NBen on, * A, = 2
4 ~'\4 < L ')\7_ = 4
=
4
, €R
Kuez : minimiesce F* (’>\1,7\4) = 8'7‘1 + 125 N,

udV 2%, 43N, = -1
-, =2 2
?\4*"?\2‘ =1

™, 20, 2 el

X

3



https://www.youtube.com/watch?v=Np0n9g7Omeo&t=7035s

primales Problem : Sotz (Qualisiesungsreagln)
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